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Издание официальное

С С С Р
Г О С У Д А Р С Т В Е Н Н Ы Й  

ОБЩЕСОЮЗНЫЙ СТАНДАРТ
ГОСТ 2860—45

Всесоюзный 
Комитет Стандартов 

при
Совнаркоме СССР

Металлы
МЕТОД ОПРЕДЕЛЕНИЯ 

ПРЕДЕЛА ВЫНОСЛИВОСТИ 
(УСТАЛОСТИ^ Группа В09

I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1. Н астоящ ий стандарт распространяется на м етод опре­
деления предела выносливости (устал ости ) металлов путем 
воздействия на вращ аемый обр азец  одной или двух изгибаю ­
щих сил (н агр узок ), вы зы ваю щ их в образце переменные на­
пряжения (растяж ение —  сж а ти е).

2. За предел вы носливости принимается наибольш ее на­
пряжение, при котором  образец  вы держ ивает без разруш е­
ния заданное число циклов, принимаемое за базу.

3. .Изменение напряжений в образце при испытании на 
вы носливость происходит по симметричному циклу согл асн о 
следую щ ей схеме:

4. Определение предела вы носливости производится на 
образцах, изготовленных из черных и цветных металлов, 
предназначенных для изготовления деталей, подвергаю щ ихся 
переменным напряжениям.

Утвержден Всесоюзным Комитетом Стандартов как рекомендуемый 
31/III 1945 г.
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С тр. 2

Металлы. М етод определения предела выносливости 
(усталости) ГОСТ 2860—45

5. Предел выносливости круглого гладкого образца в 
кг/мм2 определяется по формуле:

_  М  Ъ2Р1 
°® ~  W  “  ’

где:
М  — изгибающий момент в опасном сечении образца 

в кгмм;
W — момент сопротивления сечения образца в мм3;
Р — сила (нагрузка), приложенная к образцу, в кг;
I — плечо в мм (для консольного образца — расстоя­

ние от точки .приложения силы до опасного сечения 
образца; для образца, претерпевшего чистый из­
гиб, — расстояние между точкой приложения силы 
и ближайшей опорой); 

d — диаметр образца в мм.

П р и м е ч а н и е .  При определении предела вы носливости о б ­
разца с надрезом  а в н м ом ент сопротивления сечения обр азц а  п од ­
считы вается по ж и вом у сечению  в м есте надреза.

6. При изменении напряжений по симметричному циклу:

®minj
где:

отах — максимальное напряжение цикла,
Cmin — минимальное » »

П р и м е ч а н и е .  Р астяги ваю щ и е напряж ения считаю тся  поло­
ж ительными, сж им аю щ ие —  отрицательны ми.

7. База испытаний—число циклов (периодов, оборотов),— 
при которой определяется предел выносливости, вычисляется 
по формуле:

N = —t—  • 3600,т
где:

t — продолжительность испытания образца в часах, 
с момента его нагружения до момента его разруше­
ния или до момента прекращения испытания;

Т — промежуток времени в секундах, в течение которо­
го совершается полный цикл изменения напряже­
ний.
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С тр . 3

ГОСТ 2860-45 Металлы. М етод определения предела выносливости 
(устал ости )

II. МАШИНЫ ДЛЯ ИСПЫТАНИЯ НА ВЫНОСЛИВОСТЬ

8. Для испытания образцов, подвергающихся чистому из­
гибу, служат машины типов Шенк и Мур с числом оборотов 
образца от 3 до 12 тыс. в минуту. Для испытания консоль­
ных образцов служат машины типа Велер.

9. Испытание на машинах типа Шенк производится с гру­
зом в 5 или 10 кг.

Цена деления шкалы (общей длиной в 300 мм) для об­
разцов различных диаметров и пределы напряжений приве­
дены в следующей таблице:

Д иаметр образца 

мм

Груз 10 кг Груз 5 кг

Ц ена
деления

Пределы
напряжения

Ц ена
деления

П ределы
напряжения

кг! мм2 кг! мм*

9 ,4 8 0 .2 0 -  60 0 ,1 0 -  30
7 ,5 2 0 .4 0 — 120 0 .2 0 — 60
5 ,9 7 0 ,8 0 - 2 4 0 0 .4 0 - 1 2 0
5 ,5 3 1 .0 0 — 300 0 ,5 0 - 1 5 0

Рабочее напряжение определяется путем умножения от­
счета по шкале на цену деления, соответствующую данному 
диаметру образца.

П р и м е ч а н и е .  Цена деления в таблице определена по ф ор­
мулам:

170— — — для груза 10 кг и 
а 3

rf3

10. Машины для испытания на выносливость должны 
удовлетворять следующим требованиям:

а) относительная погрешность нагружающего меха­
низма рычажной системы при проверке статическим ме­
тодом допускается в пределах + 1% ; относительная по­
грешность всей весовой системы в целом — в пределах 
+ 2  % ;

б) конструкция захватов не должна допускать биения 
образцов, выходящего из пределов:

+  0,03 мм—для образцов по черт. 1, 2, 3, 4, 5; 7 и 8; 
+  0,05 » » образца » » 6.
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C r p .  4

Металлы. Метод определения предела выносливости 
(усталости) Г О С Т  2860— 45

Предварительная проверка биения образца производится 
индикатором в плоскостях нагружения его, при медленном 
вращении захвата (от руки) с закрепленным в нем образ­
цом. Поворотом образца в захватах добиваются возможно 
минимального биения. Окончательно биение образца заме­
ряют при рабочем! режиме.

11. Поверка машин для испытания на выносливость долж­
на производиться органами Комитета по делам мер и изме­
рительных приборов при СНК СССР в установленном по­
рядке.

III. ОБРАЗЦ Ы  Д Л Я  ИСПЫТАНИИ

12. Для определения предела выносливости применяются 
образцы:

а) для испытаний на машинах типа Шенк — по 
черт. 1—7;

б) для испытаний на машинах типа Мур — по 
черт. 8;

в) для испытаний на машинах типа Велер — по 
черт. 9— 12.

П р и м е ч а н и я :
1. При ограниченных разм ерах заготовки  при испытаниях на 

маш инах типа Ш енк реком ендуется применять образец , указанный 
на черт. б } при грузе 5  кг; при испытаниях на маш инах типов Велер 
и М ур  в этом  случае доп уск ается  применять пропорциональны е о б ­
разцы.

2. При испытаниях на маш инах типа В елер доп ускается  приме­
нять образцы  с диам етром  головки  менее 18 мм, но не менее 
17,5 мм.

5  Методы механических испытаний металло 65



О бразц ы  для испы таний на маш инах типа Ш енк
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Образцы с надрезом для испытаний на машинах типа Шенк

Примечание 
Надрез данного профиля 
наносится 6 3 сечениях 
образца -аа}; bbf ; cct

ПрофилЬ надреза

NNi
п/п фд фд

1 1г52±т $0210,02

2 9М  401 Щ38 10,02
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Образец для испытаний на машинах типа М ур
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О бразцы  с надрезом  для испытаний на машинах типа Вел*р

R/Q

NN*
п/п *d ФВ

1 8 *  HOt % 5 ± 0 №
2 10 *-0,01 11,5 щ о г
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Стр. 12

Металлы. Метод определения предела выносливости 
(усталости)

13. З аготовки  из поковок , отл и в ок  и ф асон н ого  проката  
в отнош ении зоны  отбор а  обр а зц ов  и  направления вол окон  
дол ж н ы  удовл етвор ять  требован и ям  технических условий за ­
каза.

П ри вы резке за готов ок  нагрев металла не дол ж ен  превы ­
ш ать 50°.

14. З аготовки  для о бр а зц ов  дол ж н ы  бы ть подвергнуты  
терм ической  об р а б отк е . Е сли т е р м ооб р а б отк а  со о б щ а е т  м е­
талл у слиш ком  вы сок ую  твер дость , т о  за готовк у  предвари­
тел ьн о (д о  тер м ообр а ботк и ) обтач и ваю т д о  тр е б у е м о го  р аз­
мера с  прибавлением припусков на окон чательн ую  о б р а б о т к у  
и в озм ож н ое  коробление (п ри п уск  на т е р м ообр а ботк у  —  от 
1 д о  1,5 мм) .  П рипуск на ш л иф овку принимается равны м : 
0,3 мм для закаленны х и 0,5 мм —  дл я  норм ализованны х 
обр азц ов .

15. О тклонения от  задан н ого  ди ам етра для обр азц ов , п од ­
вергаем ы х испытаниям на маш инах типа Ш енк, при вы боре 
напряж ений по табл . п. 9 н астоя щ его  стандарта , не долж ны  
превы ш ать 0,01 мм; для всех  д р уги х  об р а зц ов  они не д о л ж ­
ны превы ш ать 0,1 мм. К он усн ость  образц а  (ум еньш ение д и а ­
метра рабочей  части о т  галтели к середин е) не д ол ж н а  пре­
вы ш ать 0,005 мм.

16. П роверка  р азм еров  о б р а зц о в  производится  при п о м о ­
щи предельны х кал ибров или м и кром етров. О со б о е  внимание 
н еобх од и м о  уделять собл ю д ен и ю  радиуса  галтели у  обр азц а  
и плавности  п ер еход а  о т  галтели к  рабочей  части.

17. Д л я  определения чувствительности  металла к кон ­
центрациям напряж ений прим еняю тся обр а зц ы  с  надрезом . 
Н адрез прои звод и тся  наж дачны м  кругом  на рабочей  части  
обр азц а , диам етр  которой  превы ш ает диам етр  рабочей  части  
гл адк ого  обр а зц а  (без  надреза ) на 1,5 мм.

П р и м е ч а н и е .  На образце, подвергающемся чистому изгибу,
делаются три надреза, что увеличивает вероятность его разрушения
по более слабому месту и способствует увеличению его демпфирую­
щей способности, частично снижая его биение при испытании.

IV. МЕТОД ИСПЫТАНИЯ И ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ

18. Д л я  определения предела вы носливости  металла 
дол ж н о бы ть подвергн уто испы танию  не менее ш ести о б р а з ­
цов.

19. П ервы й обр а зец  и сп ы ты ваю т при постоянном  напря­
ж ении, равном  для стал ей  0,6 'ь \?ь — предел прочности  при 
р а стя ж ен и и ), а дл я л егких сп л авов  —  0,4 зь
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Стр. 13

ГО СТ 2860— 45 Металлы* М етод определения предела выносливости 
(устал ости )

Для второго и последующих образцов напряжение каж­
дый раз снижают или повышают на 2 или 4 кг/мм2, в зависи­
мости от числа циклов, вызвавших разрушение первого об­
разца.

Разность между напряжениями для последних двух об­
разцов (разрушившегося и не разрушившегося) не должна 
превышать 2 кг/мм2.

20. Использование прошедшего испытание (не разрушив­
шегося при испытании) образца для нового испытания, при 
ином напряжении, не допускается.

21. Предел выносливости стальных образцов определяют 
на базе 5 млн., а образцов из легких литейных сплавов — 
на базе 20 млн. циклов.

П р и м е ч а н и е .  Д ля сталей, вновь применяемых или предна­
значаемых для изготовления деталей, длительность работы которых
на практике мож ет значительно превышать 6  млн. циклов, база испы­
тания мож ет быть увеличена до  10 млн. циклов.

22. Для легких деформируемых сплавов определяют 
условный (ограниченный) предел выносливости при задан­
ном числе циклов. При этом значение предела выносливости 
должно сопровождаться указанием базы испытаний, при ко­
торой он получен.

23. Результаты испытаний заносятся в протокол формы 1 
(при испытаниях на машинах типа Велер) или формы 2 (при 
испытаниях на машинах типа Шенк).

24. Результаты испытаний наносятся на диаграмму в 
прямоугольных координатах, причем по оси ординат откла­
дываются напряжения в кг/мм2, а по оси абсцисс — числа 
циклов в пропорциональных или логарифмических мас­
штабах.

Результаты испытания образцов—разрушившихся в галте­
лях, получивших предварительную тренировку на более низ­
ком напряжении, не разрушившихся или при испытании ко­
торых имели место простои машины, — могут быть нанесе­
ны на диаграмму только с соответствующей отметкой.
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о Ф орма 2

П Р О Т О К О Л  №

испытаний для определения предела выносливости при изгибе вращ аемого образца на машинах типа Шенк

Дата испытаний » ----------<--------------------------■------------------------------------------

Ш ифр образц а---------------------------------------М атериал----------------------------------------------

Число о б о р о т о в  образца в минуту-

Х арактеристика образца Время испытания Показания 
счетчика 

при замере

Напряжение 
образца 
кг/мм2

Число циклов 
до конца 

испытания
Примечания

№ Д иаметр
мм

Начало
испытания

Конец
испытания

Предел вы носливости .KZjMM2

Испытание проводил ( Подпись)

Начальник лаборатории .(Подпись)
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